

конности, уваженія власти и любви къ правдѣ и справедливости, тѣмъ самымъ помогутъ и намъ въ насажденіи и укрѣпленіи великихъ и святыхъ истинъ добра и справедливости. Потщимся же, возлюбленніи, блюсти единеніе духа въ союзѣ мира, терпяще другъ другу любовію и Богъ мира да будетъ съ нами и всею цаствою нашею своимъ благоволеніемъ и щедротами.“

По окончаніи сей рѣчи, выслушанной съ глубочайшимъ вниманіемъ, преподавъ благословеніе собравшемуся въ соборѣ народу, Архипастырь при торжественномъ звонѣ колоколовъ, прослѣдовалъ въ собора въ Крестовую свою архіерейскаго дома церковь, гдѣ обычно былъ встрѣченъ братією ея при пѣвнн тропаря „Нерукотворенному Спасу,“ приложился къ св. престолу и отбылъ въ свои покои. Здѣсь Его Пресвященство привѣтствовали съ благополучнымъ прибытіемъ и. д. начальника губерніи, управляющій казенной палатой, жандармскій полковникъ, полиціе-майстеръ и нѣкоторыя другія лица.

На слѣдующій день въ 10 ч. утра стали собираться въ архіерейскіе покои для представленія Его Пресвященству соборное и градское духовенство, начальствующіе и учащіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Астрахани: духовной семинаріи, духовнаго училища и епархіальнаго женскаго училища и чиновники Духовной Консисторіи.

Здѣсь Его Пресвященство былъ встрѣченъ хлѣбомъ-солью соборнымъ старостою В. И. Смирновымъ, настоятелями монастырей: Иоанно-Предтеченскаго игуменомъ Иоасафомъ и Покрово-Волдинскаго — игуменомъ Кирилломъ, и. д. настоятельницы женскаго монастыря монахиней Зинаидой и благочинными I и II округовъ астраханской епархіи. При поднесеніи хлѣба-соли отъ духовенства I благочинническаго округа благочиннымъ священ. о. А. Николаевымъ сказано было Его Пресвященству слѣдующее привѣтствіе:

*Ваше Пресвященство,*

*Милостивѣйшій Отецъ и Архипастырь!*

По опредѣленію Высшей Церковной Власти — Святейшаго Синода — и соизволенію возлюбленнаго Монарха нашего, Государя Императора, Ты явился къ намъ, какъ предстоятель церкви астраханской. Привѣтствуя твое прибытіе на Богодарованную тебѣ каяедру, послѣ продолжительнаго воднаго путешествія отъ далекаго сѣверо-востока, смѣю сказать: да будетъ мирепъ входъ твой къ намъ, Владыко! А вмѣстѣ съ симъ, позволь мнѣ, по исконно-русскому и доброму обычаю, поднести тебѣ хлѣбъ и соль отъ меня и отъ вѣрннаго мнѣ I-го благочинническаго округа. Вѣрнмъ и надѣмся, что подъ твоимъ Архипастырскимъ водительствомъ мы, говоря словами апостола Павла, проживемъ тихое и безмятежное житіе въ благочестіи и чистотѣ, какъ подъ руководствомъ Архипастыря, умудреннаго долгимъ жизненнымъ опы-

томъ и, какъ мы слышали, твердаго хранителя и блюстителя ученія св. церкви и уставовъ ея; справедливаго и нелицепріятнаго, но милосердаго судіи, духовнѣ исправляющаго прежде всего падшаго въ нѣвія прегрѣшенія собрата—христіанина. Такимъ образомъ, да позволено мнѣ будетъ сказать, несмотря на твоє свидѣтельство о себѣ, какъ о немощномъ—духовно и тѣлесно—сосудѣ, церковь астраханская увидитъ въ тебѣ, святой Владыко, свѣтильникъ церковный высоко и ярко горящій, разливалъ благотворный свѣтъ ученія Христова и добрыхъ дѣлъ не только для вѣрныхъ сыновъ церкви Христовой, но и для овецъ не отъ сграды церковной. Мы же, пастыри церкви астраханской, твои, Преосвященнѣйшій Владыко, соратники на нивѣ Господней, будемъ внимать твоему Архипастырскому гласу и, не нарушая твоего духовнаго мира, исполнять, при помощи Божіей, твои благія желанія и повелѣнія, повинуюсь тебѣ не за гнѣвъ только, но болѣе всего за совѣтъ.

А сіи подносимые тебѣ мною вещественные предметы да будутъ символомъ религіозно-нравственнаго единенія насъ—пастырей церкви—съ тобою, Владыко, нашимъ Архипастыремъ; единенія столь необходимаго вообще для блага церкви Христовой, а тѣмъ болѣе для блага вѣрной тебѣ церкви мѣстной, въ которой на пастырей церкви господствующей, а тѣмъ болѣе на Предстоятеля ея внимательно взирають не только вѣрные сыны, но и тысячи лицъ иновѣрныхъ и инославныхъ исповѣданій, раскольниковъ и сектантовъ, а также поклонниковъ Магомета и Будды, привольно кочующихъ въ обширныхъ степяхъ заволжскихъ, сѣдящихъ еще во тьмѣ и сѣни смертнѣй и ждущихъ свѣта ученія Христова.

Прими, Преосвященнѣйшій Владыко, сіи хлѣбъ и соль и благослови насъ своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ“.

При подношеніи хлѣба и соли благочиннымъ II округа астраханской епархіи было сказано привѣтствіе Владыкѣ приблизительно въ слѣдующихъ словахъ:

„Духовенство II округа астраханской епархіи по русскому обычаю привѣтствуетъ благополучное прибытіе Вашего Преосвященства въ нашъ богоспасаемый градъ хлѣбомъ-солью. Оно молитъ Бога о здравіи и долгоденствіи Вашего Преосвященства и о исполненіи вамъ отъ Бога всякихъ благъ, объ исполненіи всѣхъ вашихъ желаній, начинаній и предпріятій ко благу епархіи. Примите, Преосвященнѣйшій Владыко, сіе малое, но сердечное подношеніе отъ смиренныхъ служителей алтаря Господня и благословите ихъ своимъ святительскимъ благословеніемъ на неослабное дѣланіе на нивѣ Христовой въ славу Божію,—какъ они доселѣ нелѣбно и не лицемѣрно трудились по своимъ силамъ и способностямъ. Они надѣются видѣть въ васъ духовнаго своего отца, о чадѣхъ веселящагося, Архипастыря добраго, милостиваго и снисходительнаго къ немощамъ. Благословите же насъ, Владыко святой, своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ“.